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1. Necht’ T = {p ∨ q → r,¬(p → ¬s)} je teorie nad množinou prvovýrok̊u P = {p, q, r, s}.

(a) Sestrojte dokončené tablo z teorie T s položkou F (p ∨ ¬q) v kořeni. (3b)

(b) Je formule q → p pravdivá v teorii T? Je lživá? Je nezávislá? Zd̊uvodněte. (2b)

(c) Určete všechny modely teorie T . (1b)

(d) Najděte teorii S nad množinou prvovýrok̊u P′ = {p, q, r} takovou, že T je konzervativńı
extenźı S. Axiomatizujte S pomoćı výroku v CNF. Zd̊uvodněte, proč S má požadovanou
vlastnost. (2b)

(e) Určete počet neekvivalentńıch výrok̊u φ nad P takových, že φ je pravdivý v T a nezávislý
v S. (2b)

2. Předpokládejme, že:

(i) Každý, kdo slož́ı zkoušku z logiky a vyhraje v loterii, se raduje.

(ii) Každý, kdo studuje nebo má štěst́ı, slož́ı zkoušku z čehokoliv.

(iii) Alfred nestuduje, ale má štěst́ı.

(iv) Každý, kdo má štěst́ı, vyhraje v loterii.

Chceme rezolućı ukázat, že

(v) Alfred se raduje.

Konkrétně:

(a) Zapǐste tvrzeńı (i)–(v) pomoćı sentenćı φ1, . . . , φ5 v jazyce L = ⟨Z, S,R,M, V, a, l⟩ bez
rovnosti, kde Z(x, y) je binárńı predikát, který vyjadřuje, že “x slož́ı zkoušku z y”,
S(x), R(x), M(x) a V (x) jsou unárńı predikáty vyjadřuj́ıćı (po řadě), že “x studuje”,
“x se raduje”, “x má štěst́ı” a “x vyhraje v loterii” a symboly a a l jsou konstantńı
symboly označuj́ıćı po řadě “Alfreda” a “logiku”. (2b)

(b) Označme T = {φ1, . . . , φ4}. Pomoćı skolemizace formuĺı φ1, . . . , φ5 př́ıpadně jejich
negaćı vytvořte otevřenou teorii S, která je sporná, právě tehdy, když T ⊨ φ5. Zapǐste
S v množinové reprezentaci. (2b)

(c) Pomoćı rezoluce ukažte, že S je sporná. Rezolučńı zamı́tnut́ı znázorněte rezolučńım
stromem. Uved’te použité unifikace. (3b)

(d) Najděte konjunkci základńıch instanćı axiomů teorie S, která je nesplnitelná. (2b)

(e) Je S ⊢LI □? Zd̊uvodněte. (1b)

3. Necht’ T = {(∀x)U(f(x)), φ} je teorie v jazyce L = ⟨U, f⟩ s rovnost́ı, kde U je unárńı relačńı
symbol, f je unárńı funkčńı symbol a φ vyjadřuje, že “existuj́ı právě 3 prvky”.

(a) Určete počet model̊u teorie T (až na izomorfismus). (2b)

(b) Necht’ S = {U(c1), U(c2), U(c3), f(x) = c1 ∨ f(x) = c2 ∨ f(x) = c3} je teorie v jazyce
⟨U, f, c1, c2, c3⟩ s rovnost́ı, kde c1, c2, c3 jsou konstantńı symboly. Je S extenźı teorie
T? Je konzervativńı extenźı? Zd̊uvodněte. (2b)
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